

Консультация для родителей

«Роль русской народной игрушки в патриотическом воспитании дошкольников»

Уважаемые родители!

Сегодня мы с вами поговорим о важной и очень добной теме – о роли русской народной игрушки в воспитании наших детей. В современном мире, заполненном ярким пластиком и электроникой, простая матрёшка или глиняная свистулька могут показаться старомодными. Но именно в этой простоте и мудрости заключена огромная сила, которая помогает заложить в душе ребенка первые ростки любви к своей Родине.

Что такое патриотизм для малыша 3-4 лет?

Это не скучные лекции о стране и не заучивание дат. Для ребенка младшего дошкольного возраста патриотизм – это, прежде всего:

1. Любовь к своей семье и дому.
2. Привязанность к детскому саду, своим воспитателям.
3. Ощущение радости и гордости от того, что он живет в России.
4. Знание и восприятие народного фольклора (сказок, песенок, потешек).
5. Интерес к традиционным праздникам и игрушкам.

И именно народная игрушка становится для ребенка первым и самым доступным «учебником» родной культуры.

Почему народная игрушка так полезна для малыша?

1. Развивает эмоциональную сферу. Народные игрушки (матрёшки, неваляшки, богоявленские медведи и зайцы) чаще всего изображают добрых, неагрессивных персонажей. Они несут в себе позитивный заряд, учат ребенка добру, сопереживанию.
2. Формирует эстетический вкус. Яркие, но гармоничные цвета (желтый, красный, синий, зеленый), природные материалы (дерево, глина, ткань), плавные линии – все это знакомит малыша с канонами национальной красоты.
3. Стимулирует познавательный интерес.
 - Матрёшка - учит понятиям «большой-маленький», «больше-меньше», развивает логику и моторику.
 - Пирамидка - помогает освоить цвет, размер, координацию движений.
 - Глиняные свистульки - развивают слух и дыхательный аппарат.
 - Богоявленская игрушка - («Кузнецы», «Клюющие курочки») знакомит с принципом движения, механики.
4. Связывает поколения. Играя в те же игрушки, в которые играли его бабушки и дедушки, ребенок незримо чувствует связь со своей семьей и историей своего народа.

Какие народные игрушки наиболее актуальны для детей 3-4 лет?

1. Матрёшка. Это символ России и идеальная развивающая игрушка для данного возраста. Она многофункциональна: ее можно разбирать и собирать, сравнивать сестричек, выстраивать в ряд, устраивать кукольный театр.
2. Неваляшка (Ванька-Встанка). Простая, но завораживающая игрушка. Она успокаивает малышей, развивает зрительное восприятие и вызывает радостные эмоции. Ее устойчивость – это своеобразный образ стойкости и доброты.
3. Деревянные пирамидки. В отличие от своих пластиковых собратьев, они часто имеют нестандартную форму (бочоночки, колесики), что делает сборку более

осмысленной и тактильно приятной.

4. Глиняные свистульки и погремушки. Игрушки, которые дают опыт взаимодействия с природным материалом, развивают слух и дыхание.
5. Тряпичные куклы-обереги (Закрутки). Простейшие куколки, безликие и сделанные из лоскутков. Они безопасны и отлично подходят для сюжетно-ролевых игр. Их безликость позволяет ребенку самому «дорисовать» эмоции кукле.
6. Богородская игрушка. Для начала подойдут простые фигурки животных (медведь, заяц, лиса) или знаменитые «Кузнецы». Они знакомят ребенка с народным промыслом и очень нравятся детям своей динамикой.

Как мы можем играть с народной игрушкой дома?

- Рассказывайте сказки. Пусть матрешка станет героем сказки «Репка» (дед, бабка, внутика и т.д.), а деревянные звери разыграют «Теремок».
- Обыграйте потешки и песенки. «Кисонька-мурысонька», «Идет коза рогатая» – все эти фольклорные тексты оживут, если в руках у вас будет соответствующая игрушка.
- Организуйте сюжетные игры. Накройте для матрешек стол, уложите их спать, покатайте на машинке. Народная игрушка прекрасно вписывается в бытовые сюжеты.
- Рисуйте и лепите узоры. Рассмотрев роспись матрешки, предложите ребенку нарисовать такие же цветы или кружочки на листе бумаги.

Уважаемые родители, народная игрушка – это мостик из прошлого в настоящее, который помогает нам передать детям культурный код нации. Она проста, мудра и бесконечно добра. Давайте вместе окружим наших детей этими уникальными творениями, чтобы с самого раннего детства они чувствовали себя частью великого и богатого наследия – России.

Дарите детям добрые игрушки – дарите им любовь к Родине!

